

ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСИ
SCIENTISTS OF BELARUS

ПАМЯТИ ЮРИЯ ЕВГЕНЬЕВИЧА ДЕМИДЧИКА



13 марта 2017 г. белорусская наука понесла тяжелую утрату. На 58-м году ушел из жизни известный ученый-онколог, талантливый исследователь и организатор медицинской науки и здравоохранения, член-корреспондент НАН Беларуси, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой онкологии Белорусской медицинской академии последипломного образования Юрий Евгеньевич Демидчик.

Ю. Е. Демидчик родился 14 марта 1958 года в г. Минске. В 1981 г. окончил с отличием лечебный факультет Минского ордена Трудового Красного Знамени государственного медицинского института по специальности «Лечебное дело». С 1981 по 1983 г. был клиническим ординатором в Научно-исследовательском институте онкологии и медицинской радиологии Министерства здравоохранения БССР, с 1983 по 1986 г. – аспирантом этого института. После окончания аспирантуры с 1987 по 1994 г. работал младшим научным сотрудником, старшим научным сотрудником отдела хирургического и комбинированного методов лечения Научно-исследовательского института онкологии и медицинской радиологии Министерства здравоохранения БССР. В 1989 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Комбинированное лечение больных раком легкого с использованием радиомодифицирующих воздействий». С октября 1994 г. работал на кафедре онкологии Минского государственного медицинского института сначала в должности ассистента, а затем доцента. В 1997 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук по теме «Радикальное лечение больных раком легкого». Ученое звание профессора присвоено в 2002 г., в 2009 г. избран членом-корреспондентом. В период с 2009 по 2014 г. – ректор Белорусской медицинской академии последипломного образования, с 2014 до последних дней заведовал кафедрой онкологии БелМАПО.

Научная деятельность Ю. Е. Демидчика посвящена широкому кругу фундаментальных и прикладных проблем современной онкологии, включая молекулярногенетические механизмы патогенеза карцином щитовидной железы, злокачественных новообразований яичников.

С 1981 г. Ю. Е. Демидчик активно начал работать над проблемой комбинированного лечения пациентов со злокачественной опухолью легкого с использованием электронноакцепторных соединений и общей искусственной гипергликемии. Им разработан и внедрен новый в международной практике метод адъювантной полихимиотерапии при радикальном лечении этого заболевания (1990 г.). Ю. Е. Демидчик являлся участником международного проекта по изучению рака легкого Исследовательского Центра по изучению рака Венского университета (1991–1994 гг.). Большое научно-практическое значение имеют его работы по применению модификаторов радиочувствительности в онкологии.

Значительное место в научной работе Ю. Е. Демидчика занимали исследования, посвященные проблемам клинического течения и хирургического лечения рака щитовидной железы (в частности, у детей), новообразований средостения. Юрий Евгеньевич был руководителем и ответственным исполнителем многих государственных научно-технических заданий и крупных международных проектов (JSP-4, INCOCOPERNICUS, ISTD И INTAS). Проходил неоднократно стажировки в университетских хирургических клиниках Японии по специальности врач-онколог. Имел высшую квалификационную категорию по онкологии.

Как ученый, Юрий Евгеньевич обладал высоким творческим потенциалом и необычной работоспособностью, широким диапазоном знаний. Им опубликовано свыше 600 научных работ, в том числе 21 монография, получено более 16 патентов. Результаты его научных исследований отражены в многочисленных материалах отечественных и зарубежных научных форумов, включая сборники ВОЗ, МАГАТЭ и МАИР (Международное агентство по изучению рака).

Под руководством Ю. Е. Демидчика защищено 3 докторских и 14 кандидатских диссертаций. Он являлся председателем Совета по защите диссертаций по специальностям «Хирургия, анестезиология и реаниматология, урология, трансплантация и искусственные органы» при БелМАПО, членом Совета по защите диссертаций при РНПЦ онкологии и медицинской радиологии им. Н. Н. Александрова; заместителем редактора журнала «Медицина»; членом редакционных советов журналов «Здравоохранение Беларуси», «ARS MEDICA», «Весті НАН Беларусі. Серыя медыцынскіх навук»; членом Европейской ассоциации по изучению рака (ESGO, 1994 г., IGCS, 2011 г.); членом правления Белорусского общества онкологов; экспертом ВОЗ по вопросам радиогенного рака. В период с 2004 по 2009 г. он работал в составе экспертного совета ВАК и государственного экспертного совета по здравоохранению Государственного комитета по науке и технологиям.

Ю. Е. Демидчик награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения Республики Беларусь (2002 г.), знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» (2008 г.), Почетной грамотой комитета по здравоохранению Мингорисполкома (2011 г.), Почетной грамотой Минского городского исполнительного комитета, Почетной грамотой ВАК Республики Беларусь (2011 г.), Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь (2012 г.).

Плодотворная жизнь Юрия Евгеньевича оборвалась, когда он был полон новых замыслов и планов. До последних дней он трудился, делился опытом со своими учениками, единомышленниками, для которых всегда был доброжелательным наставником, чутким, отзывчивым человеком.

Весь жизненный путь Ю. Е. Демидчика является примером бескорыстного служения науке. Талантливый ученый, внимательный и опытный врач, интересный и эрудированный собеседник, обаятельный и доброжелательный человек, он снискал глубокое уважение и заслуженный авторитет среди научной и медицинской общественности нашей республики и далеко за ее пределами. Светлая память о Юрии Евгеньевиче Демидчике – ученом, руководителе и гражданине навсегда сохранится в сердцах его учеников и коллег.

Отделение медицинских наук НАН Беларуси, редколлегия